

El Icono de la Virgen del Perpetuo Socorro, Patrona del Cuerpo Militar de Sanidad. Su presencia en el Norte de África

JA. Martínez Martín¹

Med Mil (Esp) 2005; 61 (3): 311-312

SU HISTORIA

La advocación mariana del Perpetuo Socorro es una devoción antigua.

El icono es de origen incierto, se estima que el retrato fue pintado durante el siglo XIII o XIV, parece ser copia de una famosa pintura de Nuestra Señora que fuera, según la tradición, pintada por el mismo San Lucas. La original se veneraba en Constantinopla por siglos, como una pintura milagrosa, pero fue destruida en 1453 por los Turcos cuando conquistaron la ciudad. En el siglo XV un comerciante lleva el icono a Creta, quizás huyendo de los Sarracenos, para su protección la pintura llega a Roma, donde se veneró en la iglesia de San Mateo, hasta que en 1798, tras la destrucción de la Iglesia por las tropas Napoleónicas, fue guardada por los Agustinos. En 1865, en una enrucijada de circunstancias providenciales, el icono es descubierto y entregado por el Papa Beato Pío IX a los misioneros redentoristas. Estos habían levantado la iglesia de San Alfonso y la Casa Generalicia en terrenos que antaño ocupara el templo de San Mateo. Desde entonces el icono original está en el altar mayor de esta iglesia, muy cerca de la Basílica de Santa María la Mayor de Roma.

Desde esta fecha, ha sido una auténtica simbiosis espiritual María del Perpetuo Socorro y redentoristas. Ella la ha acompañado por los caminos de su ministerio y han instalado su icono en todos los rincones del mundo siguiendo el encargo de Pío IX. Hoy Santa María del Perpetuo Socorro es conocida y venerada en los cinco continentes. Catedrales, países como Haití, diócesis, parroquias, templos, ciudades, pueblos, grupos de apostolado y congregaciones religiosas, funcionarios, médicos, enfermeros, hospitales, clínicas, centros de salud y educativos, etc., la tienen como Titular y Patrona. Hoy, al cabo de siglo y medio, Santa María del Perpetuo Socorro ha superado con creces la devoción que había logrado en los siglos precedentes.

SU RELACIÓN CON SANIDAD MILITAR

El Cuerpo de Sanidad Militar como Intendencia y otros tantos, estaban bajo el Patronazgo de la Santísima Virgen, bajo la

advocación de la Inmaculada, fue en 1924 cuando el capitán médico Enrique Blasco Salas inicia una campaña para tener una invocación propia de Sanidad Militar «cuando el soldado enfermo y angustiado buscara ayuda y protección», la encontrará en una advocación con la que se sintiera identificado y pensó que en esos momentos la Virgen del Perpetuo Socorro sería la más apropiada.

Escribió varios artículos en las revista militares de la época, que trajo como consecuencia una carta abierta a todos los miembros de Sanidad Militar en la que se hizo un verdadero plebiscito sobre la conveniencia o no de tal Patronazgo antes de cursar instancia a su Majestad el rey, solicitando dicha gracia una vez realizada la consulta, que fue favorable por unanimidad, el asunto quedó en manos del Inspector Médico D. Prieto de la Cal y del padre Cámara, informado favorablemente por el Vicario General castrense y el apoyo del General Leopoldo Saro, el 26 de julio de 1926 se firmó la Real Orden que decía: «Atendiendo al deseo del Cuerpo de Sanidad Militar de tener por tutela a la Milagrosísima Virgen del Perpetuo So-



Figura 1. Imagen del Hospital de Ceuta

¹ Teol. Médico.

Dirección para correspondencia: Teol. Médico JA. Martínez Martín. Servicio de Neumología. Hospital Militar de Ceuta.

Recibido: 10 de junio de 2005.

Aceptado: 12 de septiembre de 2005.



Figura 2. Detalle de la imagen del Hospital de Ceuta.

corro, cuyo simbolismo y protección sagrada es la del médico militar, el Rey Dg., de acuerdo con lo informado por el Vicario General Castrense, ha tenido a bien declarar a tan esclarecida Virgen Patrona del Cuerpo y Tropas de Sanidad Militar. Es asimismo voluntad de S.M. que en tan señalado día 27 de junio vistan de gala el Cuerpo y Tropas de Sanidad Militar y se ize la bandera en los edificios respectivos».

Al año siguiente se funda la Asociación de Señoras de la Cruz de Malta bajo la misma advocación.

Por escrito de la Santa Sede de 13 de diciembre de 1961, siendo Papa Juan XXIII, se constituye y autoriza canónicamente este patronazgo.

Una vez unificada la Sanidad, es designada Patrona de los Cuerpos de Sanidad Militar de los tres ejércitos.

EL ICONO

El icono de la Virgen procede de la iglesia oriental europea, más concretamente de Grecia, pintado sobre madera muestra a la Madre con el Niño Jesús. El niño observa a dos ángeles en miniatura San Miguel a su derecha, con una caña esponja y una lanza y a San Gabriel a su izquierda con la cruz y cuatro clavos.



Figura 3. Iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro de Tetuán.

El niño Jesús de cuerpo entero se agarra fuerte con las dos manos a su madre quien lo sostiene en sus brazos.

La Virgen viste túnica roja recubierta por un manto azul, ambos galoneados de oro.

LA DEVOCIÓN DE ESPAÑA A LA VIRGEN SE EXTIENDE POR EL NORTE DE ÁFRICA

La devoción a la Virgen del Perpetuo Socorro llega pronto a España, siendo cientos los retablos y reproducciones del icono erigidos en su honor en todos los pueblos y ciudades.

Esta Virgen tuvo el homenaje de muchas instituciones públicas civiles, como son Colegios Médicos, Beneficiencia, Mutuas de Seguros, Samur, etc.

En Ceuta y norte de África, esta devoción está muy extendida de manos de la Sanidad Militar. Destacamos la imagen de tamaño natural que se encuentra en la Capilla del Hospital Militar de Ceuta, procedente del antiguo Hospital Militar de Tetuán, hay otra imagen en el museo del hospital, así como numerosas reproducciones del icono. En otras iglesias de Ceuta también se venera esta sagrada imagen, una muestra de ello son su presencia en un retablo de la iglesia de Nuestra Señora de África, a la derecha del altar mayor, así como otra imagen de parecidas características en un lateral de la parroquia de San José y, en forma de icono, la encontramos a la derecha del altar mayor en la Iglesia de los Remedios.

En Melilla, además de una imagen en el altar mayor y una vidriera de la virgen en la magnífica iglesia del Hospital Militar, existe un icono con un bonito retablo en la céntrica iglesia del Sagrado Corazón.

En las iglesias del antiguo Protectorado Español en el norte de Marruecos, gracias a Sanidad Militar, está representada esta advocación. Destacaremos la iglesia neo románica de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, situada en el Hospital Español de Tetuán, considerada una de las más bellas del protectorado, que aún conserva una vidriera en su portada. En Larache, en su parroquia de Santa María del Pilar hay una bella imagen de la Virgen, y en Nador en la iglesia de Santiago hay un retablo con el icono, recientemente restaurado.



Figura 4. Imagen en la Parroquia Santa María del Pilar de Larache.